

Sekera – nástroj civilizace

Sekera se dá jistě považovat za jeden z nejdůležitějších objevů v lidské historii. Dokonce se dá s nadsázkou říct, že její vynalezení je oním světlým momentem, který posunul člověka z jednoduchého lovečsko-sběračského života do civilizace dnešního typu.

Samozřejmě jsou tu i jiní adepti na tento prestižní post, například písmo nebo kolo, ale mnohé kultury (např. Inkové) se bez těchto předmětů obešli, sekera však byla nutností i symbolem prakticky všude na světě. Nejstarší sekery a teslice – v našem prostředí odborně nazývané „sekeromlaty“ – pochází z mladší doby kamenné, kde sloužily zejména jako dřevařské nářadí. Záhy však získávají také bojovou a rituální funkci. Dokladem je jejich vkládání do hrobů nebo obřadní uložení do země.

S objevem prvních kovů se sekera rozvíjí po tvarové i účelové stránce a výrazněji ta-

ké vstupuje do duchovní kultury. Objevuje se bůh hromovládce sídlící na nebesích a ozbrojený sekerou, případně kladivem, které se taktéž vyvinulo z prvních sekeromlatů.

Sekera se stává odznakem moci rovněž mezi lidmi. Minojské kněžky používaly oboustranné sekery – tzv. „labrysy“ jako znamení svého kultu. Ve starém Římě byly sekery odznakem moci konzulů. Svazky prutů se zastrčenou sekerou nosili před konzulem jako jeho odznak a poznávací znamení. Tyto „fasces“ dali později základ slovům jako „fascikl“, „fascinace“, ale i „fascismus“.

Díky archeologickému bádání bylo zjištěno, že v našem regionu jsou zastoupeny všechny základní typy pravěkých i historických seker. Kamenné sekeromlaty se nacházejí nejhojněji na polích těsně po orbě a často indikují polohu pravěkého sídliště. Vzácné



Obr.: Letošní nálezy seker z mladší a pozdní doby bronzové patřící kulturnímu okruhu popelnicových polí. Foto: Samuel Španihel

měděné sekerky pochází v jednom případě z pohřebiště, častěji je díky jejich umístění můžeme považovat za dary bohům. Bronzové sekerky ze závěru doby bronzové se nachází v obou výše zmíněných situacích, ale může jít také jenom o ztracené předměty.

Pokud se Vám podaří najít tento typ artefaktu, přineste ho do muzea – pomůžete tak odhalit další kapitolu z naší společné minulosti. **Samuel Španihel, archeolog Muzea regionu Valašsko**

INZERCE

prodám

DRDA – Agro, s.r.o. - nabízí prodej švestky na konzum i kvas Odrůdy: Stanley, Gabrovská, Čačanská lepotica Možný je samsběr v okrese Vsetín a Zlín, nebo koupě ve Slušovicích již ručně nasbíraných švestek - zralé, bez listů, větviček a stopek. Objednávky: Ing. Horáková (SMS + mob.) - 604 293 372, 577 700 126 e-mail: horakova.jzd@seznam.cz P. Křížková (SMS + mob.) - 778 532 140, 778532147 e-mailto: ceo@jzdslušovice.com

cab_R0136686-001

příležitostná práce

PŘÍVÝDĚLEK. www.prijemzdomu.cz

cab_R0092953-004